

# 应用胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗重症肺炎的症状改善情况分析

易 新

湘潭市第一人民医院重症医学科 411101

**[摘要]** 目的 分析应用胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗重症肺炎对患者症状改善效果。方法 选择这一次研究对象是我院收治的 60 例重症肺炎患者，根据随机分组方式分成参照组（哌拉西林他唑巴坦治疗，30 例）与实验组（胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗，30 例），比较两组治疗效果。结果 实验组症状改善情况显著优于参照组 ( $P < 0.05$ )。结论 对于重症肺炎患者，采取胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗能够获得更加显著疗效，可以明显改善患者疾病症状，值得推荐。

**[关键词]** 胸腺肽 α；哌拉西林他唑巴坦；重症肺炎；症状改善

**[中图分类号]** R969.4

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1677-3219(2021)10-045-02

重症肺炎是一种呼吸科常见疾病，这种疾病具备很高的病死率，对患者生命安全有很大威胁。目前临床治疗重症肺炎的原则是抗感染为主、对症治疗与化痰为辅，常见的抗感染药物是氟喹诺酮类、 $\beta$ -内酰胺类等抗生素，但是随着耐药性不断增加，抗生素治疗疗效不佳<sup>[1]</sup>。本研究主要分析胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗重症肺炎的疗效，报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择这一次研究对象是我院 2018 年 9 月至 2020 年 9 月 2 年时间收治的 60 例社区获得性重症肺炎患者，根据随机分组方式的不同分成参照组（30 例）与实验组（30 例）。参照组：男性与女性的例数分别是 21 例、19 例，年龄是 55 岁至 78 岁，计算年龄平均值为  $(63.63 \pm 5.22)$  岁。实验组：男性与女性的例数分别是 20 例、20 例，年龄是 56 岁至 79 岁，计算年龄平均值为  $(63.44 \pm 5.21)$  岁。两组重症肺炎患者基本资料比较  $P > 0.05$ ，能够对比开展这一次研究。

### 1.2 纳入与排除标准

#### 1.2.1 纳入标准

均根据美国 IDSA/ATS 制定的重症肺炎判定标准确诊；患者及家属均了解本次研究目的并签订同意书。

#### 1.2.2 排除标准

医院获得性肺炎；存在血液系统异常疾病者；对本研究药物存在过敏者；对青霉素存在过敏史者；存在严重脏器疾病者；存在精神异常疾病者。

### 1.3 治疗方法

所有患者在进入医院并确诊为重症肺炎之后，给予吸氧、

表 1：两组治疗效果比较 [n(%) ]

组别	痊愈	好转	有效	无效	治疗总疗效
参照组 (n=30)	12 (40.00)	6 (20.00)	3 (10.00)	9 (30.00)	20 (70.00)
实验组 (n=30)	19 (63.33)	6 (20.00)	2 (6.67)	3 (10.00)	27 (90.00)
$\chi^2$	—	—	—	—	4.8118
P 值	—	—	—	—	0.0283

## 3 讨论

哌拉西林属于一种广谱半合成青霉素，这种药物能够抑制细胞壁合成，还能够对细菌隔膜合成进行抑制，对厌氧菌、革兰阴性菌、革兰阳性菌等具备较强的抗菌活性<sup>[2]</sup>。而他唑巴坦属于一种  $\beta$ -内酰胺酶抑制剂，他唑巴坦明显扩展并增强哌拉西林的抗菌谱，让哌拉西林对原本耐药的细菌也能发挥出药效<sup>[3]</sup>。哌拉西林联合他唑巴坦使用能够发挥出协同作用，增加这两种药物的抗菌能力。有关研究显示，哌拉西林

降温、补液、止咳化痰等多种对症治疗。参照组采取哌拉西林他唑巴坦（国药准字 :H19990181，企业名称：齐鲁天和惠世有限公司，规格 :1.25g）治疗，静脉给药，每次用药 4.5g（他唑巴坦 0.5g，哌拉西林 4g），每隔八小时用药一次，疗程 7 到 10 天。实验组在上述基础上给予胸腺肽 α（商品名：迈普新，国药准字 :H20020545，生产企业：成堵地奥九泓制药厂，规格：1.6mg\*2/盒），皮下注射 1.6mg/次/天，连续用药 7d。

### 1.4 观察指标

观察两组患者的发热、咳嗽、肺部啰音、咳痰等症状改善情况，根据疾病症状改善情况、实验室检查结果评定治疗效果：①痊愈：治疗 7 天之后，患者的疾病症状与肺部 CT 检查、白细胞、HCRP、PCT 等指标均恢复正常；②好转：治疗 14 天之后，患者疾病症状获得显著改善，实验室检查指标中有一项没有恢复正常范围；③有效：治疗 14 天之后，疾病症状有一定改善，实验室检查指标中有 2~3 项没有恢复正常；④无效：治疗 5 天之后，患者病情没有任何的好转，甚至病情加重，感染指标及肺部影像加重，因耐药问题更改抗生素治疗，同时要联合抗感染治疗。治疗总疗效 = 痊愈率 + 好转率 + 有效率。

### 1.5 统计学处理

采用 SPSS22.0 软件对本研究数据进行统计学处理，资料以 (%) 表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

实验组获得的治疗总疗效显著高于参照组 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

他唑巴坦所具有的抗菌谱更加广泛，具备更加强大的细胞壁合成抑制能力，能够杀灭大部分的革兰阴性、阳性等厌氧菌，可以降低  $\beta$ -内酰胺环被细菌酶分解的抑制能力，降低药物的耐药性<sup>[4]</sup>。而胸腺肽 α 属于一种小分子活性多肽免疫调节因子，具备很强的细胞免疫能力，能帮助人体提高免疫功能，缓解机体的炎症反应，帮助患者改善疾病预后，这种药物被广泛应用在感染性疾病的治疗中，具备较好的治疗效果<sup>[5-6]</sup>。

本研究采取胸腺肽 α 联合哌拉西林他唑巴坦治疗重

症肺炎，结果显示，实验组获得的治疗总疗效为 90.00%，参照组获得的治疗总疗效为 70.00%，两组比较具备统计学意义 ( $P < 0.05$ )。可见采取胸腺肽  $\alpha$  联合哌拉西林他唑巴坦治疗重症肺炎，能够明显的改善患者的疾病症状，获得明显疗效。

综上，重症肺炎患者采取胸腺肽  $\alpha$  联合哌拉西林他唑巴坦来治疗具备积极意义，能够很明显的改善患者肺部啰音、咳嗽等症状，有效控制肺部感染症状、体征，有效控制炎症反应，避免炎症介导的肺及肺外器官功能损害，让患者能够尽快的康复，值得推荐。

#### [参考文献]

[1] 杨崇艳. 头孢哌酮 / 舒巴坦联合胸腺肽  $\alpha$  1 治疗鲍曼不动杆菌重症肺炎的临床应用分析 [J]. 中国全科医学, 2019, 22(2):121-123.

[2] 李莉, 吴芬, 沈红卫. 胸腺肽  $\alpha$  联合哌拉西林他唑巴

坦治疗重症肺炎的疗效观察及对患者血浆降钙素原, 超敏 C 反应蛋白和可溶性血管内皮生长因子受体 1 变化的影响 [J]. 中国基层医药, 2020, 27(19):2365-2369.

[3] 熊丽荣, 李海明, 方海川, 等. 老年重症肺炎多药耐药菌感染临床特点及头孢哌酮 / 舒巴坦联合胸腺肽  $\alpha$  1 的治疗效果 [J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 29(10):1474-1478.

[4] 古柠华. 头孢哌酮 / 舒巴坦联合胸腺肽  $\alpha$  1 治疗鲍曼不动杆菌重症肺炎的临床疗效及预后评估分析 [J]. 临床研究, 2020, 28(9):117-119.

[5] 熊丽荣, 李海明, 方海川, 等. 老年重症肺炎多药耐药菌感染临床特点及头孢哌酮 / 舒巴坦联合胸腺肽  $\alpha$  1 的治疗效果 [J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 29(10):1474-1478.

[6] 王镜媛, 寿松涛. 血必净联合胸腺肽  $\alpha$ -1 治疗重症肺炎合并脓毒症的效果 [J]. 医学信息, 2020, 33(16):177-179.

(上接第 41 页)

术后恢复快、住院时间短的优势，治疗价值较高。

本研究表明，试验组患者治疗后的临床指标优于参比组，且治疗有效性高 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，对肺部结节患者使用单操作孔腹腔镜治疗的疗效更佳，能够减少术中出血量，促进患者术后恢复，建议应用。

#### [参考文献]

(上接第 42 页)

治疗安全性更有保证。如果结石质地相对坚硬，需要反复性的打击，这样容易导致结石反复与肾盂黏膜产生一定摩擦，进而由此引发黏膜水肿与受损，手术时间需要严格控制，防控黏膜渗血引发的手术视野影响。因此，要充分的控制手术时间，快速定位，降低手术的损伤。

综上所述，采用经皮肾镜气辅助下开展压弹道碎石可以更好的保证结石清除率，但同时有助于减少手术对身体组织构成的创伤，加快手术恢复速度，减少并发症，治疗恢复各方面指标更为优化。

(上接第 43 页)

患者高磷血症的临床观察 [J]. 中国药房, 2017, 28(20):2787-2789.

[2] 任彩清. 观察碳酸镧治疗尿毒症维持性血液透析患者高磷血症的疗效及安全性 [J]. 中西医结合心血管病杂志 (电子版), 2017, 5(34):33-34.

[3] 李红梅, 刘素, 宗晓虹. 醋酸钙联合碳酸镧治疗尿毒症血液透析高磷血症的疗效观察 [J]. 现代药物与临床, 2016,

[1] 金天英, 徐朱慧, 邬冬强. 单孔胸腔镜治疗肺结节术后肺部并发症发生的影响因素分析 [J]. 江苏医药, 2021, 47(03):251-255.

[2] 程红春. 单孔胸腔镜下亚肺叶切除治疗肺部小结节 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(35):86.

[3] 陈占军, 靳永欣, 马银龙. 单操作孔胸腔镜下切除术治疗肺部结节病变的效果与安全性评价 [J]. 白求恩医学杂志, 2018, 16(06):604-606.

#### [参考文献]

[1] 郑云, 祖雄兵, 贺书云等. 经皮肾镜下超声气压弹道碎石清石系统与钬激光处理复杂性肾结石的对比研究 [J]. 中国内镜杂志, 2016, 22(1):24-27.

[2] 任艳军, 刘红耀. 单通道经皮肾镜气压弹道碎石结合输尿管软镜钬激光碎石治疗鹿角状肾结石的手术效果研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(4):31-33.

[3] 黄毅, 高虹, 邹红东等. 经皮肾镜超声联合钬激光气压弹道碎石治疗复杂性肾结石的临床疗效及对患者肾功能的影响 [J]. 贵州医药, 2016, 40(7):692-694.

31(12):2041-2044.

[4] 徐巧莹, 赵蕙琛, 李晓静, 刘庆珍, 王园园, 于奎鹏, 傅余芹. 碳酸司维拉姆辅助治疗尿毒症合并高磷血症效果观察 [J]. 山东医药, 2017, 57(26):83-85.

[5] 高永宁, 王莉华, 冯雪, 高原, 王丽丽, 赵海华. 醋酸钙联合高通量低钙透析治疗尿毒症患者高磷血症临床研究 [J]. 中国社区医师, 2018, 34(1):34-35.

志, 2011, 34(04): 367-368.

[3] 邵海波. 注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠与注射用盐酸万古霉素、注射用莫西沙星存在配伍禁忌 [J]. 护理实践与研究, 2011, (08): 105.

[4] 张哲峰, 杨更亮, 梁贵键, 等. 注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠的 HPLC 分析及其质量研究 [J]. 中国药学杂志, 2004, 38(6): 462-464.

[5] 马明欣, 李冰, 傅蓉, 等. 注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠中头孢哌酮杂质 C 的含量测定 [J]. 中国抗生素杂质, 2012, 37(6): 464-467.

(上接第 44 页)

不过该药在治疗后可能出现一系列的不良反应，所以，在用药方面需要医护人员严格把控，根据患者的具体情况制定合理的用药方案。确保患者用药安全。

#### [参考文献]

[1] 马明欣, 李冰, 傅蓉, 等. 注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠中头孢哌酮杂质 C 的含量测定 [J]. 中国抗生素杂志, 2012, 37(06): 464-467.

[2] 史煜波, 翁幸鳌, 孙定河, 等. 耐头孢哌酮钠 / 舒巴坦钠的鲍曼不动杆菌体外敏感性试验研究 [J]. 中华检验医学杂